

面對新變局 重建心理想

立基知識經濟 詮釋人間倫理

文 / 許倬雲 中央研究院院士

編按：有感於社會人文素養的重要，時報文教基金會特別就個人價值、倫理教養、專業典範、公共領域及民主理念五個面向為題，在今年七月八日舉辦《面對公與義·思考大未來系列》—「重建台灣社會的核心價值」座談。

該座談會由中國時報總編輯王健壯擔綱主持，中央研究院院士許倬雲就「重建台灣社會的核心價值」為題進行演講，並邀請到智榮集團創辦人施振榮、暨南國際大學教授李家同、施明德講座基金會董事長施明德與談。

誠如許倬雲所說，台灣必須從檢視自己的歷史遺產做起，以人為本應該仍是未來文明的價值，李家同認為最重要的是人們互相相愛，所幸在台灣社會並沒有真正的喪失掉；在座談會中，我們正看到台灣希望在。

談到台灣的核心價值，以及我們到底要走向何方？我的本行是歷史，對於這個題目，我認為不能只著眼於台灣的一時一地，而必須從全球的大格局、從全人類的發展歷程切入。

多元頻繁接觸造就台灣新文明出現

四百年前的台灣正處於開拓時期，在這個中國文化圈的新領土上，人民是勇敢而無回顧的，文化的傳承自然也是比較有限；當日本人佔

領台灣以後，日本文明直接壓上了本土文明，不是邊緣、表面的，而是底層的抽換，所以台灣本土的文明，沒有機會發展，未曾形成完整的文明。

再加上二次世界大戰後，台灣和美國互動漸增，西方文明在此地產生影響，包括生活習慣、文化視野等，都出現大角度的轉彎。中國、日本及西方，早期多元而頻繁的接觸，造成新文明的階段出現。

眾所皆知，人類最初發展

農業以掌握糧食與定居，跨入工業生產以後，建設以城市為基礎的社區，也逐步發展各種群居的規範，逐漸變成大家熟知的民主，趨向民主社會、趨向市場經濟。幾百年後更邁進資本主義階段，形成新的生產形式，目前我們就是處於資本主義成熟階段，擁有龐大的都市、快速的交通、密集的人口，以及快速流通的金錢資本。

資本主義打破國家界線

這個階段其實延續了之前的演變，簡言之是以「國家」作為最後實質群體的型態，甚至相信這就是終極的機制。殊不知世界上陸續出現各式各樣的方式，諸如區域性的政權，像歐盟或各種國際協定，強調的是協商而非獨占，亦即每個國家主權不同程度地各退一步，交給更大團體，謀求更大利益。

國與國的經濟，鎖不住也關不了，幾億的資金可以一下子匯到紐約，不一會兒又注入東京，國家完全無法控制。甚至在資訊及人力方面，也有相似的情形，這樣

的現實使得國家本身的型態深受質疑。

如此，我們也看到了人群的移動，年輕一代不再將工作當成一生一世，甚至認為三至五年便應該換個伴侶、改變生活型態，十年以內最好換間房子等，不穩定性完全取代了農業社會著重的安土重遷，加上資訊的普及流通，交往的圈子不再縮限於周遭鄰里，萬里之外的某一人可能才是工作夥伴。人類活動、賴以維繫的場域不再是社區，也不再是社群，甚至於家庭也不在其中。

我們已經跨入一個新的階段，原有的人際關係發生極大改變，將來的人倫也許只剩母子、朋友二倫，其他的三倫慢慢淡薄、消失，代表人類進入全新的境界，來到講究實用、應用的知識經濟時代。這個時期中，知識象徵權力，也象徵金錢；如同比爾蓋茲掌握知識，並且掌握一群有知識的人，成為世界首富。

知識象徵權力 科技動見觀瞻

另一方面，科技的地位動見觀瞻，人類探索的領域愈來愈大，過往無法解謎的生命奧秘，逐漸揭開神秘面紗。科學最早的好奇，起源於自然率上，也就是可見的規律假設上，反觀宗教，面對萬事萬物一向歸予「神的意志」，從某種角度而言其實極其可危。假設世間種種均基於神聖恩典，人類可尊、可敬、可貴之處全屬虛無，那麼所謂倫常、情感乃至律法、文化等難免消蝕，人之為人的角色，也會遭致嚴峻的懷疑。

今天我們討論核心價值，不只涉及台灣一地、今日一時，而是處在一個巨變的關口，應設法釐清何去何從。孔子當初周遊列國推動理念時，由青銅器時代傳續下來的生產條件、居住方式、社會規範逐日崩壞，他曾說「這是禮壞樂崩的時代」，人們生活的邏輯必須重新建立。易地觀之，耶穌基督、釋迦牟尼不也身處於禮壞樂崩的時代嗎？蘇格拉底、柏拉圖、老子、莊子不也身處於禮壞樂崩的時代嗎？他們在那一刻，創造了很大、很好的轉換，締造人類文明史上了不起的年代，而如今所有的一切，皆是承接這些先聖先賢的恩賜。

我們正處在另一個禮壞樂崩的時代

無可諱言，今天我們處在另一個禮壞樂崩之際，有人心懷哀悼尋找過去，但這不夠，因為眼前的路障甚至迷途的方向，都是過去從來沒有經歷過的，十年前的舊地圖無法為你找到新出路。可是，新地圖需要植基在舊地圖之上，一如許多新價值必然建立在舊理念之上。

耶穌從十誡轉化出基督教理念，釋迦牟尼從婆羅門教轉化出佛教的理念，孔子從周代封建社會轉化出普世共同的人間倫理，經由檢討、反省，然後做出新的詮釋。面對我們共有的歷史遺存、共享的文化產業，不妨試著找出民族共同的、特有的價值，並投入深刻的研究、切身的反省，不單是學術界理該如此，一般大眾也應當如是，才能把握住豐富的資源，無所畏懼地預見未來。

從自我肯定開始 超越你我他隔閡

佛教的因陀羅王舉過一例：假如世間萬物是無數完美、明亮、反射度特高的珍珠，掛在巨大的網子上，一顆珍珠與另一顆珍珠互相輝映，因照見對方而照見了自己，在全體珍珠相入相映之中，這張大綱形成宇宙……乍然一見，這個宇宙彷彿是

由一顆顆珍珠、一道道編織線繩所組成，但最後其實莫不歸結在同一顆珍珠反射的形象之中，如同諸法重重無盡，相即相入而存在著。

易言之，必須肯定自己的存在，進而能肯定宇宙萬物人類的存在；也就是尊敬自己，便是尊敬宇宙萬物人類的存在。甚至，從自己的反省出發，將可以了解宇宙的存在是有感情的，我喜我怒我愛我悲，恰恰反映了宇宙萬物人類的有情，而你、我、他之隔，自然也能輕輕超越。

有鑑於此，我們的核心價值必須先從自我肯定開始，再反照至每個人身上，那麼無論任何宗教、學派如何定名，皆不脫「自己往裡看，等於自己往外看；看見了別人，等於看見了自己」，人我天地緊密融合，天是父，地是母，人類是同胞，萬物是朋友。這個根本的義理穩固之後，首先人我界限可以抹掉，其次主客對立可以消去，一個和諧的世界指日可待。中國無論孟子、禪宗、王陽明等，都曾有相關的討論，而若從此一角度來看，我們也不必再惶惶憂愁杭亨頓所言之「文明衝突」。

回歸中國傳統的儒家信念

至於對「知識經濟」趨勢帶來的正負效應，社會也要有所認識與預備。我常常擔



◆許倬雲/中央研究院院士

心，如果知識成為一種財產，而且變成一小群人專斷獨享，那就糟糕了。所以從自我肯定開始，應同步建設在關照別人的態度上，能夠做到這一點，才會達到「把自己的事情做好，就是替世界做好事」的目標。

如此一來，我們忠實於自己，讓自己的力量完全發揮，並且寬容別人的失誤，正如饒恕自己的過錯，盡己則忠，推己及人則恕，此一忠恕之道即孔子之「仁」，也就是人與多數人交往的原則。所以我們的核心價值，便將回到中國傳統的儒家信念之中。

族群不該是問題，人的價值不應受身分地位牽制，大家都有接受醫療、發表言論、選擇信仰或來往遷徙的平等權利，不因身價多寡、學位高低、背景厚薄或能力強弱而有差別待遇。凡此種種，均由前述提及之核心價值所推演，最根本的還是從



◆許倬雲院士在座談會中發表專題演說，報名參加的讀者非常踴躍。

自己著手，對自己誠實、對自己尊敬，對別人也誠實、對別人也尊敬；直言之，全體人類都是同一條船上的渡江者，今天發生的許多狀況，往遠處一推，從來都是息息相關、環環相扣，不可能毀了別人還佔盡好處，頂多只是「時候未到」。

探索新天地 建立新秩序

這些入門的道理不難，但真正實踐卻一點也不容易。台灣現在面臨的問題，一方面來自這塊土地獨特的、幸也不幸的歷史歷程，另一方面繫於全世界共同遭遇的小週期困境、大環境的困境。此情此景，引人感慨實屬自然，但也別因為這個感慨而認定世界走入了末日，所有的新天、新地、新秩序、新

理想，都要由我們自己，由我們的後代子孫，劍及履及、亦步亦趨地探索。

如果認為自由、民主、人權，是人之為人的核心價值，我們就應當堅守不二，但也要注意到每一個民族、國家，對於自由、民主、人權的界定各有不同，因此不應當拿我們的界定去強加於他人，也不應當不經思索地

移植他人觀點，而是互相學習、補足之後，變成今天世界上共有的理想。必須認清的是，多元文化互動之下，沒有什麼是絕對的「純種」，即使有百分之百的純種，也不見得等同優秀；真正的優秀來自持續不斷的吸收經驗與自我省思，人類的進步也在這個時候獲得足夠的累積。